典型案例评析


三年级数学学科《乘数是一位数乘法》案例评析

徐瑾

教学片断：

教师提出问题：17×3是多少，如何计算？请学生独立思考并进行计算。学生开始动笔计算，教师下去巡视，边巡视边同时把学生解决问题的不同状态呈现在黑板上：

（1）17×3=31（竖式）      （2）17×3=51（竖式）

（3）17×3=321（竖式）    （4）17×3=123（竖式）

（5）10×3=30，7×3=21，30+21=51（分步用横式计算）

接着，教师请学生以小组为单位对黑板上的几种情况展开讨论，讨论的问题是：你认为哪些是对的？哪些是错的？为什么？

然后，在学生互动的基础上，进行全班交流讨论。讨论情况如下：

S1：17×3=31是错的，他忘记了进位。

S2：17×3=51是对的，我想提个问题考考大家，十位上的1×3=3，为什么积的十位上是5？

S3：十位上的3要加个位满二十进上来的2等于5。

S4：那么3个十和2个十为什么不是相乘而是相加呢？

T：这是个好问题，谁能回答？

S5：十位上原来有3个十，又进上来2个十，合在一起用加法。

T：是从竖式计算的角度来回答的。从分步用横式计算的角度来看一看呢？

S6：17×3就是有17个3连加，可以看作10个3连加，再加上7个3连加，10×3=30，7×3=21，所以3个十和2个十再加1是51。

T：为什么把17个3拆成10个3连加和7个3连加两部分？拆成8个3连加和9个3连加两部分可以吗？（通过比较性的有效反问，帮助学生清晰分析道理。）

S1：可以的，8×3=24，9×3=27，24+27=51。

S8：不好，这样算太麻烦了！

T：再比较以下竖式和分步计算，这两者之间有什么联系吗？（帮助学生沟通不同方法之间的内在联系）

S9：一样的。竖式也是分两步计算的，先算个位7×3，再算十位10×3，但很容易忘记进位。

T：说得很好！还有同学要发表意见吗？

S10：17×3=321是错的，17×3连100都不到，怎么会300多呢？

S11：我知道怎么错的，个位上3×7=21就写下来，十位上1×3没地方写了，就写到21的前面去了，所以错了。但是17×3=123不知道是怎么错的。

S12：我是估算的，把17看作20，3个20是60，所以17×3不到60，怎么可能是123呢？

案例评析：

这个案例是三年级计算教学中《乘数是一位数的乘法》教学，从中可看到，

学生从正反两面对错误进行了分析和判断，不但找到了错误的原因，还能用估算对计算结果的可能范围进行正确的判断。说明学生估算的意识已初步形成，而且能在具体的情境中灵活自觉地加以运用。

从这个案例中还可以看到，我们在计算教学中可以将思考和解决问题的机会面向每个学生，使学生中的问题和差异暴露出来，而且信息的采集也面向每个学生，努力地发现和关注学生的问题和差异，还注意选择有代表性的信息进行回收，把这些反映学生基础性状态的资源作为生生、师生之间的互动资源：更值得提倡的是教师不急于解决这些计算中的错误，而是通过小组和全班学生的讨论与交流，帮助同伴解决思维过程中产生的障碍，教学呈现一种真正开放的状态。正是这种面向每个学生思维的开放，正是这种对不同的学生生成的资源的有效利用，形成了生生，师生之间的有效互动，课堂就互动生成了许多新的见解。学生在思维互相碰撞的过程中，明白了错误产生的原因，知道了如何确定计算结果的范围，以及笔算要进位的原理。这种学习是比较有效的数学学习，对学生的计算能力也有所提高。同时从这个案例中我们可以看出学生有巨大的潜能可以开发，这样的教学可以使每个学生在原有的基础上有所发展。

总之，从上述这个案例中我们可以得到的启示是：问题设计的开放是教学过程开放的前提，在开放的问题设计的前提下，使问题的解决面向每一个学生，又有对学生基础性资源的关注和捕捉，使生生、师生拥有可以形成相互作用的互动性资源。惟有这样，学生才有可能把所学的书本知识，在变换的情境现实

生活中自觉灵活地运用。

